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 «. ریاضی هفتم آموختم فصل پنجممباحث آنچه از » 

 لشمارنده ها و اعداد اوّ

 n    1                                                       .          شمارنده ی همۀ اعداد است 1عدد  -1نکته      

 18: و       3و  8و  18                                  .کوچکترین شمارنده ی هر عدد است 1عدد  -1نکته      

 18: و       1و  3و  6و  9و  18                                                                                             

 n    h                    .                                                    هر عدد شمارنده ی خودش است -3نکته 

 b   b                     .                                   شمارنده ی هر عدد خودش استبزرگترین  -1نکته      

 3: 1و  3         8:  1و  8                             .تنها شمارنده ی اول اعداد اول خودشان است -8نکته      

 : اعداد اوّل -6نکته      

و  13و  8بخش پذیراند به عبارت دیگر به عددهایی مثل  1و بر عدد  اعدادی هستند که فقط برخودشان     

 .و خود آن عدد است، عدد اول می گویند 1که فقط دو شمارنده دارد و آن دو شمارنده، عدد  7

   1و  7و  11و  13و  17و ...                                      :                                                 مثال     

 .باشد 1دو عدد را نسبت به هم اوّل می گویند که بزرگترین شمارنده ی مشترک آنها عدد  -7نکته      

 :     عبارت اند از 11اعداد اولّ کوچکتر از  -8نکته      

   1و  3و  8و  7و  11و  13و  17و  19و  13و  19و  31و  37                                                         

می توان عددهای شمارنده های اوّل، عددهای اوّل هستند که با استفاده از حاصل ضرب آنها،  -9نکته      

 .مختلفی را به دست آورد

    11=  3 × 1 ×1                                   18=  3 × 3 ×1                         :                      مثال     

 11:  1و  1و  7و  11         :         مثال. همۀ شمارنده های یک عدد آن عدد را می شمارند -11نکته      

 8:  1و  8                       :                         مثال. شمارنده دارند 1بعضی از عددها فقط  -11نکته      

  7:  1و  7                     :             مثال. حداقل دو شمارنده دارد 1هر عدد بزرگتر از عدد  -11نکته      

1 

1 
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 .اگر عددی غیر از خودش و یک، شمارنده ی دیگری داشت، حتماً عدد اوّل نیست -13نکته      

  8:  1و  1و  1و  8                            :                                                                      مثال     

  3+  7=  11                    :       مثال. مجموع دو عدد طبیعی فرد همیشه عددی زوج است -11نکته      

    8+  1=  11                :          مثال. زوج همیشه عددی زوج استمجموع دو عدد طبیعی  -18نکته      

   8+  3=  11             :   مثال. مجموع یک عدد زوج و یک عدد فرد همیشه عددی فرد است -16نکته      

 .هر عددی که به صورت ضرب دو عدد بزرگتر از یک نوشته نشده اولّ است -17نکته      

 8=  1 ×8                            : مثال     

 :عاد کردن -18نکته      

عدد سمت راست خط باید یا بزرگتر از عدد سمت چپ خط باشد یا مساوی آن باشد و عدد  -19نکته      

 . سمت چپ خط باید یا کوچکتر از عدد سمت راست خط باشد یا مساوی آن باشد

 3   6                                        6   6                                           :                        مثال     

 :اعداد مرکب -11نکته      

اعدادی هستند که حداقل سه : و خودشان، شمارنده ی دیگری دارند به عبارتی دیگر 1اعدادی که غیر از      

 . دارند( شمارنده ) مقسوم علیه 

 : عبارت اند از 11اعداد مرکب کوچکتر از  :مثال     

 1و 6و 8و 9و 11و 11و 11و 18و 16و 18و 11و 11و 11و 11و 18 و 16و 17و 18و 31و 31و 33 و 31و 38و 36 و 38و 39

 (بقیۀ اعداد طبیعی یا اولّ هستند یا مرکب. ) ، نه اولّ است و نه مرکب1عدد  -11نکته      

 

 

     هر عددی که سمت چپ خط باشد سمت راست خط را می شمارد یعنی سمت چپ شمارنده ی سمت 

راست است.                                                                                                              1   1  
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 :تجزیه -11نکته      

برای تجزیه کردن یک عدد آن . را تجزیه می نامندنوشتن یک عدد به صورت حاصل ضرب چند عدد اوّل      

 .برسیم 1قدر آن را بر اعداد اولّ تقسیم می کنیم تا به عدد 

  111    1                                                        :                                                      مثال

                                                                                                                    1     111   

                                                                                                                    1     61 

                                                               8 × 3 × 1 × 1 ×1 ×1  =111                 1     31                                 

                                                                                                                    3      18  

                                                                                                                    8      8 

                                                                                                                            1   

 :از راه تجزیه( ب م م ) به دست آوردن بزرگ ترین مقسوم علیه مشترک  -13نکته      

ب »  ا وجود دارد درهم ضرب می کنیم تاوقتی اعداد را تجزیه کردیم، اعداد مشترکی را که در تجزیه ه     

 .می دهند نشان a  bیا ( a  و b ) دو عدد را با نمادهای « م . م. ب» . دو عدد بدست آید« م م 

 11      1                                             .را به دست آورید  11 18حاصل عبارت : مثال     

 11      1:                                                                                               راه حل     

                                            1       18              3 × 1 ×1 ×1  =11               1       6 

             3×3×1=18                 3       9                                                       3      3                                                                 

                                            3      3                                                                1       

          6  =3×1  =18  11               1                                    

 

 .مضرب های صحیح یک عدد از ضرب آن عدد در عددهای صحیح بدست می آید -11نکته      

 ........و +  11و +  8و +  1و  1و  -1و  -8و  -11:            ...... 1مضارب صحیح : مثال     

مضرب های . دست می آیده عداد طبیعی بمضرب های طبیعی یک عدد از ضرب آن عدد در ا -18نکته      

 .طبیعی را به اختصار مضرب می نامیم

 8مضارب عدد =  8و  11و  18و  11و  18و .          ..... را بدست آورید 8مضارب عدد : مثال     

بنابراین بزرگ ترین . شمارنده های یک عدد را مقسوم علیه های آن عدد نیز می گویند -16نکته      

می  «ب م م »  مقسوم علیه مشترک است که به اختصار بزرگترین همان عدد، شمارنده های مشترک دو

 .نویسند
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   31: 1و  1و  3و 8و  6و  11و  18و  31.   را بنویسید 31عدد ( شمارنده های ) مقسوم علیه های : مثال     

                                                                  

» ترین مضرب مشترک دوعدد، اوّلین مضرب مشترک آن دو عدد است که به اختصار  کوچک -17نکته      

. مضرب های مشترک بعدی را با داشتن اوّلین مضرب مشترک می توان پیدا کرد. دوعدد می نامیم« ک م م 

  a   bیا   ] b و  a [: را اینگونه نمایش می دهیم 9و  b« ک م م » 

 ] 1و  3 [=  6                                    .                            را به دست آورید« م . م. ک» : مثال     

 1مضارب :  1و  1و         و  8و .....                                                                                         

 3مضارب :  3و          و 9و  11و .....                                                                                       

 .هیچ دو عددی یک نمی شود« م . م . ک »  -18نکته      

 :از راه تجزیه« م . م. ک» ترین مضرب مشترک  دست آوردن کوچکه ب -19نکته      

اعداد . وقتی اعداد را تجزیه کردیم، همۀ اعدادی را که در تجزیه ها وجود دارد در هم ضرب می کنیم     

 .م دو عدد را بدست می آوریم. م. به این ترتیب ک. مشترک را فقط یک بار ضرب می کنیم

 .را بدست آورید 18   18حاصل عبارت : مثال     

                                                              1    18                                                3      18  

                            3 × 3 × 1  =18              3    9                      8 × 3  =18             8      8 

                                                              3    3                                                          1 

                                                                    1 

                                                                                          91  =3 × 1 × 8 × 3  =18   18 

 .اگر عدد زوج باشد، یکی از شمارنده های اولّش دو است -31نکته      

 .تعداد عددهای اولّ بی پایان است -31نکته      

 ( 1و  3= )  1      :          مثال. می شود 1م آنها عدد . م. اولّ باشند، ب b  و  aاگر دوعدد  -31نکته      

 .م دو عدد است. م. اگر عددی بر عدد دیگر هم بخش پذیر باشد، عدد کوچکتر ب -33 نکته     

 1   1            (     1و  1= )  1                                        :                                       مثال     

 .است 1کوچکترین مقسوم علیه مشترک هر دوعدد  -31نکته      

6 

6 
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 8:        و  1و  1و  8                             11:          و 1و  8و  11:                             مثال      

      

 .هاست عدد اول برابر حاصل ضرب آن دو« م . م. ک»  -38نکته      

 a:  1و b                   a    :  1و a                    b ]  و a  b   =]  b   :                           مثال     

 .دوعدد است« م . م. ک» اگر عددی بر عدد دیگر بخش پذیر باشد، عدد بزرگتر  -36نکته      

   a [                            a   b  و b   =]   b                                                 :               مثال     

 .م آن دو عدد برابر حاصل ضرب دوعدد است. م. باشد، ک 1م دوعدد . م. اگر ب -37نکته      

 a     a        .     b    b                 (      aو b = ) a  [               1 و a  b =]   b        :   مثال     

                                                                                                            1                 1     

 

 .عدد است م دو. م. عدد شمارنده ی ک م دو. م. ب -38نکته      

 11=  1 × 1 × 3             ] 11و  18 [=  36               36 ÷ 6=  6       :                            مثال     

  18=  1 × 3 × 3(              11و  18= )  6                     6   36                                                

 .م دوعدد است. م. حاصل ضرب دوعدد برابر حاصل ضرب ک -39نکته      

                           a   =a . b ] و b  [ ×(  a  و b )                                                                    :             مثال     

 8 × 1=  ] 8و  1 [×(  8و  1)                                                                                                

 ( ] 1و  n  =] n)                     .                برابر خود عدد است 1م هر عدد با عدد . م. ک -11نکته      

 ] 8و  1 [=  8                                                      :                                               مثال     

 ( ]   nو  n  =] n)                         .        م عددی با خودش برابر است با خود عدد. م. ک -11نکته      

 ] 8و  8 [=  8                                                                 :                                      مثال     

     

 

1 1 
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 :عدد می توانیم از این رابطه استفاده کنیم م دو. م. بدست آوردن کبرای  -11نکته       

                                        
     حاصل ضرب  دو  عدد 

 ب  م  م  دو عدد 
     دو عدد« م.م.ک»=  

           

                                                                        
36 81 

36 81
 

1       

36 81
 

18 

1

 118    81   36                             

به کمک تجزیه می توان شمارنده های اوّل هر عدد را پیدا کرد و تعداد شمارنده های یک  -13نکته       

  11    8                 .                            عدد را مشخص کرد و تمام شمارنده های هر عدد را نوشت

                                                                         8     1                                         11=  13 × 81(            8و  1) عدد  1: تعداد شمارنده ها     

 1     1                                                                                                    :      مثال     

 1     1                                  11و  11و  11و  8و  8و  1و  1و  1: 11رنده های عددتمام شما     

                                                                                                                            1                                                                    

A ×... اگر تجزیه عددی مانند  -11نکته      
x × By × Cz   =m  باشد، تعداد شمارنده هایm  را می توان

 T(  z  ( )1  +y  ( )1  +x  ( = )m+  1)                                                    .از این رابطه کشف کرد

                                                                           1              1         

 11=  13 × 81(                  3+  1)  ×(  1+  1= )  8                                                     : مثال     

A ×... اگر تجزیۀ عددی مانند  -18نکته      
x ×  By ×  Cz   =m  باشد، مجموع شمارنده هایm از این  را

                     .رابطه بدست آوریم

                                       : مثال        

              1

  1

  1
     

              1

  1

  1
     

             1

  1

  1
                              

                                                                                      
 18: 1و  3و  8و  18 :   مثال. مجذورهای کامل، اعدادی هستند که شمارنده ی آنها فرد باشد  -16نکته     

آن ( طبیعی ) عدد دقیقاً برابر با تعداد شمارنده های مثبت تعداد شمارنده های منفی یک  -17نکته      

 T 1  =m                           1    18(  m: ) برابر است با mتعداد شمارنده های صحیح عدد  پس است

         11    1                    .                             را حساب کنید 18داد شمارنده های صحیح عدد عت: مثال

                                                                                                                       7     7 

             1                        18=  71 × 11                                                   :                   راه حل      

  T(  18( = )  1+  1( )  1+  1= )  6          6 × 1=  11      تعداد شمارنده های صحیح             
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 : شمارنده های حقیقی یک عدد -18نکته      

 .تمام شمارنده های یک عدد به جز خودش را شمارنده های حقیقی آن می گویند     

 11:  1و  1و  3و  1و  6و  11                       :                                                            مثال     

 شمارنده های حقیقی                                                                                                      

 ( :تام ) مل عدد کا -19نکته      

 18: 1و  1و  1و  7و  11        18 :مثال .مارنده های حقیقی اش برابر باشدعددی است که با مجموع ش     

 شمارنده های کامل                                                                                                       

 :عدد ناقص -81نکته      

 8:  1و  1و  1و  8              :  مثال  .تر استمجموع شمارنده های حقیقی اش بزرگعددی است که از      

                                                                                                           8 > 7  =1  +1  +1 

 :عدد زائد -81نکته     

 11:  1و  1و  3و  1و  6و  11  :مثال .ی است که از مجموع شمارنده های حقیقی اش کوچکتر باشدعدد    

                                                                                             11 < 16  =6  +1  +3  +1  +1  

 .صفر است راببر mمجموع شمارنده های صحیح عدد  -81نکته      

 .کوچکترین مضرب هر عدد خودش است -83نکته      

  :                                             برابر است با mضرب شمارنده های  حاصل -81نکته      
    

1
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 :م به روش تجزیۀ اعداد توان دار. م. دست آوردن که ب -88نکته      

بعد از تجزیه اعداد، عامل های اول را به صورت اعداد توان دار می نویسیم سپس عامل های مشترک را با      

 .بیشترین توان در عامل های غیر مشترک ضرب می کنیم

 ] 18و  81 [=  11 × 31 × 131=  611  :                               مثال     

                                                        1     81              1    18  

                                                                                                1     16              1    11  

                  131 × 11  =81              31 × 11  =18                          13     13              1    11 

                                                                                                       1                1     6  

                                                                                                                         3     3  

                                                                                                                                1   

 .ضرب شده استb  درa ضرب شود، انگار که a و b «م . م . ب » در  a و  b«م . م. ک» اگر  -86نکته       

                                                                                                    a b   =   ( a , b )     [ a , b ]:       مثال     

 .a وb  م. م. تقسیم بر ک a × bبرابر است با  a  و b م . م. ب -87نکته      

                                                                                                        :مثال     
   

        
 

 .استb م آنها برابر . م. و ک aبرابر  a  و b م . م. باشد، ب bشمارنده ی   aاگر -88نکته      

                                            a   b                                   :                    مثال     

 .aم آنها برابر است با . م. و ک aبرابر  aو  aم . م. ب -89نکته      

                                                                                                                                                   :     مثال     

 است  1م آنها برابر . م. و ب aبرابر  1و  aم . م. ک -61نکته      

  a ] و  a ] 1  =و      (         aو  1= ) 1                       :                                               مثال     

 . a  و  bم. م. برابراست با ضرب آنها تقسیم بر ب  aو  bم. م. ک -61نکته      

         :                                                                                              مثال     
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 .اوّل اند یا متباین اندنسبت به هم  a و b باشد 1برابر a  و b م. م. اگر ب -61نکته       

 (  1و  3= )  1                         .           نسبت به هم متباین اند یا نسبت به هم اوّل اند 3و  1: مثال     

 : مضارب حسابی یک عدد -63نکته      

 1: 1و  1و  8و  11و ...                            :        مثال  .از ضرب عدد در اعداد حسابی بدست می آید     

 .ترین مضرب آن عدد خودش است ترین مضرب حسابی هر عدد صفر و کوچک کوچک -61نکته       

 1مضارب حسابی عدد :         و      و  8و  11و ...                                   :                   مثال      

  1کوچکترین مضرب حسابی عدد         1کوچکترین مضرب عدد                                                               

 .می یابند شوند و به صورت اعداد مرکب ادامهمضارب آن عدد از خود آن عدد شروع می  -68نکته      

 (خودش . ) یک مضرب اولّ دارنداعداد اول فقط . اعداد مرکب مضرب اول ندارند -66نکته      

 .مجموعه مضرب های هر عدد نامتنابی است یعنی تعداد عضوهایش قابل شمارش نیست -67نکته      

 پذیر ست که آن دو یا چند عدد برآن بخشم دو یا چند عدد، بزرگترین عدد طبیعی ا. م. ب -68نکته      

 .اند

 (  a و b  وC  = )  aآنگاه   C bو   a   bاگر  -69نکته      

 11          :                               تجزیه به روش نمودار درختی -71نکته      

     1              6           :                                                                 مثال     

                                                3 × 1 × 1  =11           3              1 

 :اعداد متباین -71نکته      

نداشته باشند، می گوییم  1عدد نسبت به هم اولّ باشند یعنی هیچ مقسوم علیه مشترکی غیر از  اگر دو     

 .دمتباین هستن 11و  11عدد  دو: مثال . عدد نسبت به هم متباین هستند دو آن

عدد متباین برابر با حاصل ضرب  دو« م . م. ک» است و  1عدد متباین، مساوی با عدد  دو« م . م. ب»      

 .عدد می باشد آن دو

 .متباین هستند 16و  18اعداد : مثال. عدد متوالی، همیشه متباین هستند دو -71نکته      

4 0 
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     b  =b a                         :                     بخش پذیر باشد، داریم bعدد  بر aاگر عدد  -73نکته      

                                                                                                                    b  =b   a 

  36   11=  11                                                       :  بخش پذیر است و داریم 11بر  36: مثال     

                                                                                                               36  =11    36 

مخرج مشترک دو کسر است، یعنی در پیدا کردن « م . م. ک» یکی از مهمترین کاربردهای  -71نکته      

 .ترین عددی را پیدا می کنیم که به هر دو مخرج بخش پذیر یا قابل قسمت باشد کوچک

                                                                                :           مثال
 8

6
 

 1

9
  

18 8

18
 

13

18
              

                                                                                   

  ] 6و  9 [=  18                                                                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


